

# Noticiero de Soria

Fundador, P ASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1888.

Hoy Jueves 19 de Marzo de 1925

Número de hoy 4.580

## Orientación ferroviaria

Cuestión palpitante, de oportunidad por hallarnos dentro del plazo de información, apercebidos y atentos á la suerte que ha de correr en definitiva la prolongación del ferrocarril.

—Estamos en uno de los momentos críticos de nuestra fiebre ferroviaria.—No sería razonable, desmayar ante un nuevo contratiempo, como el que acaba de ocurrirnos con la exclusión del suspirado Soria-Castejón, en el plan ferroviario. Tenemos presente que no es la última palabra, lo que propone una sección por técnica y apetable que sea. En resumen para decidir lo más conveniente esta el Consejo Superior ferroviario y, sobre él, el Directorio y, entre sus consejeros ó vocales contamos con varios que reiteradamente dan pruebas de asentimiento á nuestros justos anhelos.

Respetables consejeros del Directorio están penetrados de nuestras aspiraciones laudables y pueden hacer mucho en nuestra defensa, reconociendo la influencia moral de que estamos rodeados y la razón, suprema ley, que nos acompaña. Los generales señores Vives, Mayanda, el mismo señor Magaz orientados están en este problema á nuestro favor, mantienen su criterio y seguramente nos harán justicia.

—A pesar de los desengaños sufridos, deber nuestro es continuar con todo fervor, la noble empresa pro-ferrocarril Soria-Castejón, agitando, estimulando por todos los medios de publicidad, la opinión pública para que forme su composición de lugar tomando parte activa en esta campaña meritoria, que deba conducirnos á la construcción del mayor número posible de vías de comunicación, hecho que se avecina que tanto interesa á Soria, pues será punto obligado de mira y orientación para todos, vendrá a desempeñar papel de protagonista por imponerle así la ley ineludible de la naturaleza, su situación geográfica, topográfica y estratégica, si se considera que Soria está enclavada en un punto céntrico entre Madrid y el Norte y centro también para comunicar más rápidamente poblaciones y comarcas ricas, como Santander, Burgos cruzando por «Soria» hacia Aragón y Valencia; Madrid Guadalajara, pasando por Soria á Logroño y Pamplona, Bilbao con el mismo Aragón y Valencia.

Con examinar ligeramente el mapa de España se demuestra la importancia y situación estratégica que tiene nuestra capital.

Hora es pues, de intensificar nuestros trabajos y anhelos de reivindicación, para no ser nota discordante en el movimiento y ascensión progresiva que agita á otras provincias y regiones.

—El porvenir de Soria, radica muy principalmente en una acertada política de orientación ferroviaria; ello entraña el descubrimiento y circulación de sus riquezas en montes y minas y la relación continua con las provincias limítrofes.

Soria quiere tener un ideal, lo tiene, pero desea traducirlo

en una realidad, rompiendo su aislamiento; en este momento crítico, histórico, circunstancial, se vislumbra el pensamiento de un Estado que quiere, como programa estender por los campos de España una tupida red ferroviaria, y se calcula en 10.000.000 de pesetas, el capital necesario á tan elevada empresa.—Vivir apercebidos es nuestro deber, por cuanto afecta á los ferrocarriles sorianos, á conseguir del poder central, dentro de lo razonable, el mayor número posible de caminos de hierro.

En esta cruzada todos podemos aportar nuestro grado de arena ó de hierro, preocupándonos del problema hasta conseguir, por de pronto, la prolongación de nuestro ferrocarril. Abierta está la información; pues a no dejarla de la mano siguiendo, pase á paso, sus tramites hasta convencer á los señores que integran el Consejo superior ferroviario y al Directorio de la bondad y justicia de nuestra causa á fin de que incluyan en el nuevo plan ferroviario el camino de hierro Soria-Castejón. Las corporaciones especialmente invitadas á esta información, Ayuntamiento y Diputación de Soria, de Navarra y pueblos que cruzan la vía, aportarán rápida y detalladamente cuantos datos y antecedentes, sirvan de guía y demostración á lo equitativa y razonable que es nuestra solicitud y demanda.—

Seguramente estas corporaciones alegarán ante el Gobierno civil los ofrecimientos que hacen en el acto para la construcción del Soria-Castejón y los motivos y circunstancias que lo recomiendan y favorecen. Primero invocarán la antigüedad histórica de este proyecto, su no dorado de la vieja y culta ciudad castellana que aunó sabe lo que es la protección oficial de un gobierno; Segundo: que esta vía ha sido declarada con anterioridad, de interés público, nacional y por el Estado Mayor Central considerado el ferrocarril estratégico; Tercero, ser un trazado más corto, porque solamente hay que construir 98 kilómetros, mientras que partiendo de Almazán hay que construir 130;—Cuarto; que directamente nuestra capital, Almazán y Agreda con el Norte, atendiendo así alguna vez las nobles aspiraciones de romper su aislamiento;—Quinto; que ninguna población se perjudica con la construcción del Soria-Castejón en sustitución del Almazán-Castejón.—Sexto; la importancia que alcanzó la Asamblea que en el mes de Junio del pasado año se celebró en la villa de Agreda, donde se congregaron, al conjuero del mismo ideal «pro ferrocarril Soria-Castejón» todos los pueblos por donde cruza la vía en esta provincia; y de Navarra los señores alcaldes y concejales de Cintruénigo, Corella y Fitero. La prensa de ambas comarcas se ocuparon extensamente de este Asamblea; la «Voz de Navarra» decía comentando la reunión, «recopilados los ofrecimientos de los pueblos y la subvención de las Diputaciones, acudir al Directorio con los datos concretos del sacrificio

que los pueblos hacen porque al fin se realice una obra que constituye la salvación de estas comarcas, abandonadas en la más triste de las miserias; los pueblos ofrecen todas las tierras necesarias para el tendido de la línea y algunos hacen la estación por su cuenta.

Tenemos que esmerarnos en esta ocasión y no descuidar á la hora presente nuestro campo de acción, fiel á su tradición el Noticiero acoge y da á la publicidad cuanto interesa á la prolongación del ferrocarril.

Estamos en un periodo de información, que impone el Gobierno; Ayuntamiento y Diputación de Soria cumplirán su deber, mediante una acertada exposición de los motivos, y antecedentes que recomiendan la construcción del Soria-Castejón y la prensa, á orientar la opinión, poniendo una vez más de relieve cuanto significa para el resurgimiento de la capital y su provincia este camino de hierro.

Apuntaremos las alternativas de este magno problema, que tanto afecta á nuestra vida y progreso.

Pindaro.

## Locomoción Moderna

La industria de los transportes ha tomado en nuestros tiempos un desarrollo considerable. Las grandes líneas de caminos de hierro han dado sucesión á las de interés secundario, después las poblaciones se han cruzado de redes de tranvías de vapor y eléctricos, el automovilismo perfeccionado se sirve de múltiples y ampitos autocars y autobuses para la rápida comunicación interurbana.

Las Empresas de tracción en vías férreas han demostrado, en su generalidad, ser poco lucrativas para los capitales en ellas invertidos; una Estadística de las mismas demuestra que los intereses devengados son muy cortos.

Efectivamente, no precisa solamente sentir ó desear la existencia de una vía férrea, es necesario medir su importancia y relacionar el estado financiero con las condiciones de la explotación. El olvido de esta regla ha sido la causa cierta de la ruina de muchas Compañías de tracción.

Cuando la industria del automovilismo se desarrolló, se creyó al principio resuelto el problema, apropiándolo á las líneas de débil tráfico; utilizando las carreteras existentes. Sin embargo, la experiencia ha demostrado ser su explotación más costosa que las vías férreas aun para distancias cortas de cincuenta á cien kilómetros.

La tarifa de transportes de mercancías con automóvil es más cara que la de los ferrocarriles.

La extensión de los tranvías eléctricos prometió su ampliación á las comunicaciones interurbanas con vías montadas sobre la calzada de las mismas carreteras, siendo actualmente el sistema moderno más económico y más adecuado para distancias no muy largas entre pueblos de tráfico no muy cargado.

El desarrollo rápido de los tranvías eléctricos es prueba de ello. La casi totalidad de los au-

### D. Aurelio Mota de Pablo

MAESTRO NORMAL

Falleció en Zaragoza el día 20 de Marzo de 1919 á los 19 años de edad.

(Después de recibir los S. S. y la Bendición de su S. S.)

D. E. P.

Su desconsolada madre doña Modesta, tios doña Teresa y don Celedonio de Pablo; tios políticos doña Isabel Aparicio, primos y demás familiares:

Ruegan á sus amigos y relacionados le encomienden á Dios en sus oraciones por lo que le quedarán reconocidos.

Núevalos (Zaragoza) 19 de Marzo de 1925.

El viernes 20 del actual, se dirán misas á las 8 y media y á 9 en la iglesia de San Juan de Rabanera, en la parroquia de San Miguel de la villa de Langa de Duero y en la iglesia de Núevalos (Zaragoza) por el eterno descanso de su alma.

## PASTILLAS del Dr. ANDREU

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA

CON LAS

De venta en todas las Farmacias

## ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azules del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

### GUILLET FILS Y COMPAÑIA

INGENIEROS CONSTRUCTORES

DEPOSITO PARA ESPAÑA: Fernando VI, número 23.—MADRID.

Sierras y máquinas-Herramientas para trabajar la madera

Para talleres de carpintería, ebanistería, construcción de carruajes, vagones, etc., fabricación de «Parquet» y todo lo relacionado con la industria de la madera.

Pídanse catálogos y presupuestos



Tome Vd.

Amigo

Débil

## Elíxir CALLOL

que pronto le Fortalecerá

Muestre el Apéndice y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 3000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en sus mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propone á sus amistades.—Precio ptas. 4.50

Cómprelo hoy mismo en cualquier farmacia

CUENTO  
EL LABRADOR Y LOS DOS PERROS

I.

Para cuidar la hacienda, y el ganado, un labrador, dos perros poseía; el primero, mastín bien armado, á los más fieros perros no temía, per esto era de todos obsequiado. El segundo, al contrario, era un ratero feísimo, pequeño, y tan miedoso, que de un perrillo chino y de un faldero, huía amedrontado y presuroso, como del lobo el tímido certero. Cierta día su dueño, enfurecido, porque el granizo había devastado su pedazo de campo más florido, al ratero pisó, quien asustado, huyó lanzando al aire su chillido. Y no sabiendo en quien, el hortelano, descargar el furor que le embargaba, corrió tras él, y con furor insano, al par que de casa lo expulsaba dióle de palos fiero é inhumano. Más su mujer, que todo lo ha observado, se constituye en hada defensora, del can injustamente maltratado, y con indignación provocadora, se opone á que de su casa sea echado. Y la inocencia del ratero Picio, prueba con argumentos tan potentes, que el hortelano entonces más propicio, consiente al fin aunque á regañadientes, que continúe el perro á su servicio.

II.

Ni un ruido, ni una voz, la noche oscura, todo va bien, muchachos ¡no hay cuidado! el enorme mastín, envenenado se encuentra muerto allí entre la espesura. ¿Qué podemos temer? el golpe es cierto, yo saltaré las tapias de la huerta, iré corriendo, os abriré la puerta, y el que a ello se oponga es hombre muerto. Y en menos tiempo que en decirlo pasa y uniendo á las palabras las acciones, la terrible partida de ladrones, avanza ya con rumbo hacia la casa. Más de repente un grito prolongado se escapa de los labios de un bandido, en una pierna hábale mordido, un perro que en la senda estaba echado. El can entonces huye con premura, y ladra y chilla tan ruidosamente, que su dueño se alarma justamente, y á defender la hacienda se apresura. Los ladrones se juzgan ya perdidos, y con razón, pues un tiro certero hace morder el polvo á un bandolero, mientras los otros huyen aturridos. De este modo el ratero despreciado, á su dueño salvó vida y hacienda, mientras aquel mastín de gran fachenda dejábase morir envenenado. No desprecies á nadie, amigo Fabio, porque lo creas necio y miserable, que á veces presta un bien más estimable, que otro cualquiera, poderoso y sabio.

S. A. S.

Automotores eléctricos toman por un trole de contacto con la línea de trabajo la energía eléctrica necesaria para su propulsión.

Los tranvías con acumuladores eléctricos se han desterrado por el excesivo peso muerto de las baterías ó reservorios de electricidad en relación con la carga útil que pueden remolcar.

No ha muchos años se puso también en práctica un procedimiento de electrovías funcionando sobre la calzada de las carreteras sin rieles ó sea sin vía férrea. Los automotores remolcan uno ó dos coches de viajeros ó mercancías, captando la corriente de la línea eléctrica instalada en uno de los lados de la carretera por medio de un trole automático con largo empalme para poder abandonar la dirección recta y dejar pasar toda clase de vehículos por debajo de la línea de toma.

Este procedimiento se ha empleado en la intercomunicación de poblaciones no muy importantes y en las industrias para el transporte de los productos á los puntos de embarque ó almacenes de venta.

MIGUEL ANGL.

El gallinero aldeano.

Queremos ocuparnos hoy de la importancia, cada día mayor, que nuestros labradores deben dar á la cría y mejora de sus gallinas.

Hasta ahora se venía teniendo en la mayor parte de las casas de aldea lo de las gallinas, como un estorbo ó «enredo», otras con una necesidad para cuando había un enfermo ó que hacer un regalo, pero casi nunca como un medio de ganar dinero. Las mujeres tenían más interés porque con los cuartos de las gallinas, pollos y huevos compraban un pañuelo ó alguna otra cosa que necesitaban.

Cuando el «raposo» ó la «donosña» entraba en el sitio de las gallinas, no nos atrevemos á llamarle gallinero, y mataba ó robaban alguna, las mujeres de la casa lloraban y gritaban, pero el hombre sonreía y se burlaba.

Para él, que dedicaba sus cuidados á cosas grandes como eran las vacas ó «los bois», aquellas menudencias no le preocupaban.

Decía como todo el mundo «que el ave de pico no hace al amo rico» Pero ahora las cosas van poniéndose de otro modo. La docena de huevos llega á valer 3 pesetas, y hay pueblos de España que valen 7 y 8 pesetas.

Los pollos se pagan á 5 pesetas, y en algunos sitios valen hasta 10 pesetas. Ahora ya es cosa de que el hombre se preocupe de las gallinas; que si echa bien las cuentas, puede ser le valgan tanto ó más que «los bois», pues éstos comen por muchas gallinas.

No se olvide que hoy una gallina puede dar al año sólo de huevos 25 pesetas, sin contar las polladas ó «roladas» que saque.

Una gallina que sea algo productora puede poner bien 120 huevos y sabiendo conservar éstos para cuando tengan precios altos, pueden venderse las 10 docenas á 10 reales docena, que son las 25 pesetas, ó sean 100 reales.

Y aunque sólo diera 60 reales al año y además los pollos que sacase ¡no es bastante buen negocio?

Hoy aun hay el inconveniente de que muchos labradores tienen que vender en su casa y por tanto á bajo precio.

Para más adelante podrán mandarlos por medio de la Federación de Santiago hasta Madrid en donde la Confederación se encarga de la venta, y entonces tendrán precios mayores.

Con el tiempo se irán viendo las ventajas.

Los diez mandamientos que todos los españoles deben cumplir en el extranjero

Primero. No dejes de leer la Prensa de tu país con preferencia á la extranjera.

Segundo. Lee libros de autores españoles, en español escritos y en España impresos, e inspira tus actos en lo que en ellos aprendas.

Tercero. Contribuye a que las obras y libros españoles sean conocidos, propagados y vendidos en el país en que te encuentres.

Cuarto. Enseña a tu mujer y a tus hijos a que nutran su inteligencia en la savia de buenos libros españoles.

Quinto. Aprovechará más a tu patria la propaganda de un buen libro español.

Sexto. Con la propaganda del libro español contribuirás al prestigio de tu patria.

Séptimo. No olvides que el libro español es para tu patria y para tu familia lo que la semilla es en la tierra, el medio de que fructifique y se desarrolle el pensamiento español.

Octavo. Leyendo libros y periódicos españoles contribuirás a la prosperidad intelectual de España y al desarrollo de su comercio e industria.

Noveno. En cada libro español que recibas de tu patria, has de ver el cariñoso beso que ésta te envía.

Décimo. Habla, lee, aprende, piensa y escribe en el más puro y castizo lenguaje español, para gloria tuya, de tu patria y de tu idioma.

Buenas impresiones de la próxima cosecha.

En la Dirección de Abastos se espera con gran interés el resultado de los trabajos estadísticos ordenados recientemente para conocer con la mayor exactitud las existencias de trigo en España. Como es sabido, el plazo para terminar los mencionados trabajos acaba el 20 del corriente.

De las cifras que se obtengan, se deducirá la conveniencia ó no de permitir la importación de trigo en España.

Claro que este trigo ha de pesar sobre la cosecha próxima, y, por lo tanto de autorizarse la importación, habrían de tenerse en cuenta los cálculos aproximados que rinda la próxima recolección.

Hasta ahora las noticias que se tienen á este respecto son bastante favorables, particularmente de Andalucía. El criterio de la Dirección de Abas-

Impresión política del día.

(Esta crónica ha sido sometida á la censura en la Presidencia del Consejo y en la Intervención de Teléfonos.)

Porque Ortega Gasset, profesor de Filosofía y escritor político a rates, tiene veinte años menos que Romanones, llama viejo á éste; y el conde, e el amanuense que redacta la réplica, emboscándose en los libros sapienciales de la Biblia, contesta con dignidad: «Tengo a hora la vejez».

Yo no me envezece de ella, porque la mía está llena de alifafes que antes me sirven para odiarla que para enaltecerla. A menos tendria hacer de la decrepitud jactancia.

El conde, condenado al ostracismo en la arrollada del 13 de Septiembre, anda recorriendo tierras y periódicos, pidiendo por el amor de Dios (Baal, no Jesús), una limosna de opinión con que alimentarse. Padece la locura de aquel paupérrimo que se creía Creso y no se atrevía a tomar los manjares por no convertirlos en oro. Cuando fué presidente del Consejo—época amarga y vergonzosa—estaba tan seguro del aplauso público, que siempre que iba al Parlamento decía engallándose: «Voy a hacer la felicidad de España». Hoy se encuentra tan solo como Maurra, el cual paga de su bolsillo partillar los tres puntos que le hacen falta para jugar al tresillo.

La tertulia del conde de Romanones, cantando las musas que le inspiran y periodistas dóciles, puede acomodarse en un taxí de alquiler. En una carreta de farándula sebraría treche.

Pues bien; de estas ruinas pavorosas del partido quiere el conde que surja, crezca y fructifique el frente constitucional único. ¡Sueños de per-

turbado; Ortega Gasset se adelanta a las cadilajas y le dice a don Alvaro de Figueroa: «A ese frente constitucional único no voy, porque usted y los en la Península llamados liberales no son más que verbosos detractores de la libertad».

Y añade: «Usted mismo, Conde, con frecuencia ha demostrado su amor a las libertades de la manera que el verdugo al ahorcado: suspendiéndole las».

Copia la frase afortunada para que los lectores plácidos adviertan que aún hay otros demócratas de empuje que saben a qué atenerse en cuanto al titulado liberalismo de Romanones.

En estos momentos de calma, espera y cita, decir liberal es acreditarse de tonto con guadrupa, porque tenemos una sombra de libertad semiconsolidada en la Constitución del 76, obra bárbara con arcos y botaracas mediocrales, pero los derechos del hombre, los imprescriptibles e inalienables, siempre fueron negados por los políticos de oficio, sobre todo los izquierdas, incapaces y analfabetos. Los que con desfachatez e impudicia notaria se dejaron arrebatar y consintieron que se demoliese aquel simulacro de libertad, no pueden llorar a lo cocodrilo lo que no supieron defender. Lo decoroso, lógico y digno sería que, arrependidos, se retirasen a la oscuridad de las peñas, esperando que un hervor compasivo les llevase el pan cotidiano para comérselo amasado con lágrimas de contrición.

¿Es que el país no tiene fuerza suficiente para reirse de la testarudez venéfica de estos desgraciados?

SOMNIATOR

Leyendo la Prensa extranjera

EL FEMINISMO DE HACE DIEZ MIL AÑOS.

Nueva York, 19.—Unos exploradores acaban de descubrir en la nevada del Sur la ciudad india más antigua del mundo. Debíó de existir hace más de diez mil años y su descubrimiento es tan importante como los que se han hecho en Egipto y en Mesopotamia.

Esta ciudad estuvo hasta ahora completamente sepultada en la arena. Es inmensa y tiene una extensión de nueve kilómetros. Está situada junto a un río cenagoso, entre las ciudades de Saint Thomas y de Overton.

Habra que hacer grandes trabajos de excavación antes que se pueda estudiar á fondo cómo vivían los indios hace cien siglos.

Todo lo que se sabe hasta ahora es que la región donde se ha realizado el descubrimiento, y que es ahora un desierto árido, era, en aquellos tiempos, un lugar floreciente y rico.

Las mujeres eran las que gobernaban á este pueblo antiguo y los hombres ejecutaban los trabajos domésticos.

La degeneración de las patatas.

Hasta ahora se creía que los vástagos formados en la parte superior resultaban más vigorosos y daban, por consiguiente, mejor cosecha que los otros. Esto resultó así refiriéndose á los vástagos producidos por un mismo tubérculo. Los de la parte inferior, resultando retrasados con relación á los de la superior, no pueden alcanzar un total desarrollo, y su rendimiento es menor; pero cuando son sembrados por separado, la producción que dan es sencillamente la misma; además, el peso, el volumen y la forma no tienen sino una importancia relativa. Si el vástago es vigoroso, emite muy pronto raíces y hojas, y se basta en seguida á sí mismo, sin necesidad de la parte carnea, á la cual se mantiene adherido.

Así pues, de las diversas consideraciones precedentes puede concluirse que para luchar con éxito contra el debilitamiento de esta planta es conveniente:

Primero. Elegir para semillas los tubérculos gruesos y sanos que den la certidumbre de que la planta madre es susceptible de dar patatas de buen tamaño y que reúne grandes probabilidades de ser productiva.

Segundo. Hacer germinar previamente la semilla á la luz del aire, hasta que los vástagos hayan adquirido un

tos no parece inclinado á abrir la mano resueltamente á la importación de cereal, sino que su deseo es intensificar todo lo posible el cultivo y movilizar lo más posible las existencias de trigo.

Hay que tener en cuenta además las males condiciones en que se encuentran, por lo general, los mercados de trigo en el mundo como resultado de la última cosecha, que puede ser calificada de mala en todos los continentes.

Curiosidades Excavaciones en Egipto

El Dr. Reischner, jefe de la misión científica de Boston, de dicha ciudad, que ha estado recientemente en Egipto y regresó a América en estos últimos días, ha puesto de relieve la excepcional importancia de las excavaciones hechas en las inmediaciones de Gizeh, en la orilla izquierda del Nilo, entre las Pirámides y las ruinas de Menfis.

Como se había anunciado que esta misión había descubierto la tumba del Faraón Senofru, perteneciente a la IV dinastía, el señor Reischner ha declarado, que en realidad, la tumba descubierta debe ser la de un alto dignatario de aquel rey, a quien éste regaló un magnífico sarcófago.

La tumba del rey Senofru debe de hallarse en las inmediaciones de la pirámide de Dashur.

Ha muerto el rey del cobre.

Tenia 100 millones de dólares.

Victima de una neumonía ha fallecido el exsenador M.W. Clark conoecido en los Estados Unidos con el título de rey del cobre.

Su fortuna se evalúa en 100 millones de dólares.

Comenzó su vida siendo maestro de primera enseñanza. Luego fué a Butte, en el Estado de Noutane, donde fué propietario de minas y banquero, quedándose con el registro de la mayoría de las grandes empresas de cobre de los Estados Unidos.

Auxiliares Hacienda Estadística.

Preparación completa—Academia de 2ª. Enseñanza de H Vazquez, Plaza de la Constitución 7-principal.

tamaño suficiente (de 1 a 1,5 cm.), su-primiéndose en absoluto los tubércu-los cuyos vástagos no ofrezcan el de-bido vigor. Tercero. Elegir para semillas los tu-bérculos, dejando solo dos vástagos en cada trozo, sin preocuparse del ta-maño de éstos. Cuarto. Sembrar a 70 por 30 cm, en el gran cultivo, y a 60 por 35 en el pequeño. La cantidad de simiente necesaria no debe exceder mucho de 2.000 kilo-gramos por hectárea. Las anteriores operaciones constitu-yen lo que puede decirse la selección en masa. Para que de ellas pueda ob-tenerse el máximo efecto, hace falta añadir la selección individual como punto de partida. En resumen: procuremos que cada planta sea lo mas vigorosa posible atendiendo los consejos expuestos y las practicas que una racional experiencia dicte, y nos decidamos a obtener una sobreproducción local en detrimento de la salud de la planta, que, al fin, se agotaría. El rendimiento hay que bus-carlo en una mejor repartición de las plantas y de sus vástagos.

A SAN JOSE

Pues carpintero de basto Eres, José, no te ofanda Que me presente en tu tienda A que me arregles un trasto Mueble es mezuquino y endeble, A golpes casi deshecho; Aquí lo traigo en el pecho: Mi corazón es el mueble. Lo primero que me inquieta Es que es tal su condición, Que parece corazón Y es más bien una veleta. Juguete del pensamiento No se está quiete un instante Y apunta siempre inconstante Do sopla el último vicato. Y porque no haya desliz En obra tan seria, acude, Para que en ella te ayude, A tu divino Aprendiz. Con el Niño, pues, trabaja, Que no he de perdonar gasto, Porque ese trasto tan trasto se vuelva una buena alhaja. Y cuando ya entre los dos Lo hayáis arreglado, luego... ¡Por favor!, échalo al fuego, Al fuego de amor de Dios. G. Coloma.

NOTICIAS

Amonestaciones. Hoy han sido leídas en la Iglesia de San Juan de Rabanera de esta ciudad la primera amonestación de la distinguida y simpática señora soriana Luisa Mayor Ayllón, con el joven don Carlos Gutierrez López, de Madrid, cuyo enlace tendrá lugar en la primera quincena del próximo Abril. Reciba el futuro matrimonio y familiares suya mas sincera felicitación deseándoles muchas dichas y felicidad en su nuevo estado. Los presupuestos Municipales. Se ha dispuesto que los Delegados de Hacienda de las provincias, al aprobar la totalidad de los presupuestos municipales ordinarios ó extraordi-narios que hayan sido formados por los Ayuntamientos y aprobados por el pleno de los mismos, hagan las oportu-nas reservas con respecto a las exa-ciones municipales contenidas en di-chos presupuestos que fueran objeto de reclamación; y que la imposición de las repetidas exacciones municipa-les no puede realizarse por los Ayun-tamientos sin que hayan sido suspen-didos en su caso los recursos inter-puestos contra las mismas. Bautizo. El día 17 del actual en la Iglesia Colegiata de San Pedro, fué bautizada la preciosa niña de nuestros queri-dos amigos don Gumersindo Lopez y doña Anunciación Osacar, siendo pa-drinos de la recién nacida su abuelo paterno don Rufino López y madrina doña Saturnina del Rio viuda de Ca-brida. Con tal motivo a las cinco y media de la tarde se sirvió un esplendido Lunch en casa de los padres, asistien-do infinidad de amigos, y relacionados. Desearnos a tan venturoso matrimo-nio un sin número de dichas y felicida-des en compañía de su hijita y familia-ros.

Los extintores de incendios en los teatros. La Dirección general de Seguridad ha concedido un nuevo e improrrogable plazo, que terminará el día 9 del próximo Abril, para la instalación, en los locales destinados a espectáculos públicos, de aparatos extintores de incendios. Pasada dicha fecha, se girarán visitas de inspección para comprobar si las instalaciones reúnen o no las condiciones exigidas. Viajeros. Han salido: Para Madrid, doña Josefa Lopez, viuda de Leria, acompañada de sus sobrinas Señoritas Luisa Pérez Lopez, y Flora Lopez Ruiz. Subasta de pinos. El día 2 de abril próximo tendrá lugar en la Alcaldía de Soria y en las oficinas de este distrito forestal la subasta de 21.320 pinos maderables pertenecientes al monte Verdugal valerosos en 73.896 pesetas, cuya cantidad servirá de tipo para dicha subasta. B. L. M. Agradecemos a nuestro buen amigo don Doroteo Relano y Sanchez, Ingeniero Jefe Provincial del Servicio Agonomico de esta provincia, el atento B. L. M. anunciándonos la toma de posesión de su cargo, y ofreciéndonos incondicionalmente para todo cuanto pueda interesar al servicio público. Expropiaciones. El día 21 del actual se pagará por el Ingeniero Jefe y el Pagador de Obras públicas de esta provincia el expediente de expropiación del pueblo de Borjabadi; el día 25 el de Osma y su agregado La Olmeda, y el 26 el de Barcones. Ascenso. Ha sido ascendido a la categoría de portero 3.º de la Audiencia de Soria, nuestro buen amigo y paisano don Sebastián Vera, con el sueldo anual de tres mil pesetas. Mucho lo celebramos, deseándole al señor Vera muchas prosperidades en su destino. Nuestra cordial enhorabuena. Nuevo establecimiento de pastelería. Hoy ha quedado abierto al público un nuevo establecimiento de pastelería y repostería en la calle de Canalejas n.º 1- propiedad de nuestro buen amigo don Luis Herrero. Le deseamos muchas prosperidades y gran negocio al nuevo industrial. Caminos vecinales. Siguen diariamente recibiendo numerosas instancias de muchos pueblos, pidiendo declaraciones de utilidad pública para poder acudir antes del día 26 del actual al Concurso de construcción de los mismos, siendo por lo visto bastantes pueblos los que están ya llenando las hojas para presentarlos en Obras públicas. Renovación de pésame. Mañana 20 del corriente cumple el sexto aniversario del fallecimiento de don Aurelio Mota de Pablo, Maestro Normal, que falleció en Zaragoza a los pocos meses de haber terminado su carrera. La Redacción de «Noticiero de Soria» renueva a su bondadosa madre doña Modesta de Pablo, y familiares el más sentido pésame. D. E. S. P. nuestro querido y llorado Aurelio Mota de Pablo. Nuevo Jefe. Ha sido nombrado Jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Soria nuestro buen amigo don Sacerdote Rodrigo, quien actualmente desempeñaba el cargo de Oficial. Nuestra cordial enhorabuena. Junta Central de Transportes. Por acuerdo de esta, ha sido ampliado hasta el día 31 inclusive del mes actual, el plazo en que pueden acogerse los concesionarios a los beneficios que les otorga el R. D. de 4 de Julio de 1924, y su reglamento de aplicación.

Suicidio. Comunican de la villa de Morón de Almazán que el día 17 fué encontrado el cadáver de la vecina Elea Millan Lázaro, en uno de los abrevaderos públicos, no presentando señal de violencia, por lo que se cree se trata de suicidio. Corsés y Fajas, especiales para gruesas. JULIA A. SANTULLANO TORIJA, núm. 10 y 12 MADRID. (No equivoarse con la calle Torrijos. Se remiten encargos a provincias.) Fallecimientos. El día 16 del corriente falleció en esta capital don Eugenio Algarabel Bellesillo, empleado de consumos durante muchos años en esta localidad. A su desconsolada esposa doña Trinidad Hernandez, e hijos y familiares nuestro mas sentido pésame. El mismo día falleció don Alejandro Martinez Benito, empleado en el Ayuntamiento de Soria, soriano que por sus buenas cualidades gozaba de numerosas simpatías. Reciban su afligida esposa doña Maria Garcia, hijas y demás familia nuestro más sentido pésame en la desgracia que les aflige. Accidente automovilista en Pamplena. Leemos en la «Voz de Navarra» el suceso ocurrido a nuestro querido amigo de la infancia, hijo de esta capital don Eladio Garcia del Amo sobrino de nuestros buenos amigos don Julian y don Santos. El día 16 del corriente tuvieron la desgracia de volcar con el automovil que conducía Garcia del Amo, este, y cuatro amigos que viajaban por la carretera de Pamplona a San Sebastian al llegar a la venta llamada Zortziko, resultando uno de los ocupantes muerto, muy grave otro de ellos, Garcia del Amo pronóstico leve y los otros dos uno leve é iluso el otro. Lamentamos mucho el suceso ocurrido, deseándoles a todos los heridos un rápido restablecimiento, y nuestro sentido pésame a la familia del pobre víctima del suceso ocurrido. Natalicio. Ha dado a luz con toda felicidad la esposa de nuestro querido amigo don Pedro Espinel. Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado. Nuestra cordial enhorabuena a los venturosos padres don Pedro y doña Julia. Enfermos. Hace unos días se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Enrique Castillejo, Secretario del Gobierno civil de esta localidad, hoy al preguntar por su salud se nos dice que esta bastante mejorado en la enfermedad que le aqueja. Tambien se encuentran enfermos de algun cuidado don Agustin Asenjo, oficial de la Sección administrativa de primera enseñanza, y don Felipe del Amo, acaudalado industrial de Burgo de Osma. Hacemos fervientes votos por que los enfermos obtengan un completo y rápido restablecimiento.



Coro soriano. Asistimos al Concierto que la agrupación escolar de Soria celebrada ayer miércoles por la tarde, en el Palace Cinema cedido por la empresa al indicado fin. Un coro soriano excelente, que con mucha afinación y gusto cantó diversas composiciones, conforme a un programa dividido en cuatro partes; entre cuyas canciones aparecen dos referentes a Soria «Los pastores» y «Jota de Valonsadero» que fueron interpretadas por tan animosos jóvenes, admirablemente. El público numeroso que presenciaba agradable espectáculo, premio como era natural con prolongados aplausos la meritoria labor del «Coro soriano», y varios números ó canciones fueron repetidos a instancia del público. Vaya nuestra enhorabuena si cerea y entusiasta al estimado Director se-

ñor Bázquez que con tanta fé como acierto ha formado una agrupación artística de excelentes jóvenes sorianos. AVISO. Por no haber llegado a tiempo las cintas pedidas, no hay función en este salón. Teatro principal. Hoy tendrá lugar en este favorecido Teatro, el estreno de la sensacional cinta «La Hija de Los Traperos» pasándose la primera jornada en cuatro partes de muy largo metraje. Además hará su debut el afamado artista «Gran Kalwó y Compañía» campeón mundial de la evasión. Con él, actuará Miss Amelia, famosa en su número de Telepatía mental. Esta atracción viene precedida de tal fama que en «Marzavillas» de Madrid (que es el primer Salón de Variedades de España) ha actuado durante 35 días consecutivos. Dado el mérito de «Gran Kalwó y Compañía» y la suntuosidad del decorado con que se presentan, es de esperar que en Soria obtengan el mismo éxito que en cuantas poblaciones han recorrido. Centro Franciscano. La 3.ª y ultima jornada de la cinta «Corazones del Mundo» obtuvo un resonante éxito, como no era menos de esperar, pues toda la película mantuvo al público en expectación constante por lo inaudito y nada común de sus escenas en las que resalta el gran temperamento artístico de Lillian Gish en paradójico contraste con las escenas de barbarie en que se desarrolla la trama de esta notable producción. Deseosa la directiva de este Centro de llevar a su pantalla lo mejor y más selecto de moderna producción cinematográfica y sin reparar en sacrificio alguno, ha contratado para ser proyectada durante las sesiones de hoy y del domingo una magnífica vision artístico-cinematográfica en dos jornadas titulada «ESPARTADO» cuya acción se desenvuelve en los tiempos en que Roma comenzaba a imponerse al mundo con su poderío y esplendor. No dudamos que las sesiones del Centro se han de ver concurridas dado lo atractivo del programa. Correo y Telégrafo. De Marruecos. La historia negra del Mudden. Larache.—El moro Mudden muerto por nuestras fuerzas cerca del campamento de Tzenin, se había refugiado en territorio ocupado por nuestras tropas, con otros cableños, después de haber hecho los secuezos de Abd-E-Kim prisionero al Raisuni. Prometieron los refugiados fidelidad a España; pero por orden de la superioridad se les vigilaba estrechamente. Hace unos días, por confidencias, se supo que El Mudden con sus compañeros preparaba un golpe de mano. En vista de ello se decidió hacerle prisionero; pero como se resistiera, haciendo frente a nuestras tropas, éstas hubieron de hacer fuego, matando al cabecilla. El marques de Estella ha felicitado a las fuerzas que intervinieron en la operación. El historial de Mudden es sangriento, pues este moro, que era un verdadero bandido, había realizado multitud de asesinatos entre los que se recuerdan con horror el del comerciante don Luis Fuentes, perpetrado en la carretera de Arcia, y el del ingeniero señor Cortazar. El moro Mudden fué tam-

bién quien secuestró al teniente Lentisco. El general Primo de Rivera a Larache. Tetuan 17.—Parece acordado que el general Primo de Rivera emprenda su viaje a Larache el día 20, acompañándole el marqués de Casa Davalillos. Desde Larache regresará para marchar inmediatamente a Melilla. Los moros de Yebala. Melilla.—Dicen que aumentan las peticiones de los moros de Yebala a Abd-el-Krim para que les dé autorización con objeto de regresar a sus aduares, pues están en la mayor miseria. El pan en Barcelona. Barcelona 17.—El gobernador civil ha manifestado esta noche que se había reunido bajo su presidencia la Junta de Abastos, acordando intensificar la vigilancia en las panaderías para obligar a los duños a elaborar panes de dos y tres kilos a 65 céntimos; comunicar al Sindicato de Panaderos este acuerdo, previniéndoles que el público tiene derecho, si no se le sirven piezas de pan de este peso, a que se le vendan de otra clase al mismo precio. Tambie ha acordado prevenir a los panaderos que de 100 kilos de harina sólo pueden fabrica como máximo 123 de pan. Incendio en una estación. Gerona 17.—En la madrugada de hoy se declaró un violento incendio en la estación de Galliner, incendiándose siete vagones de mercancías y propagándose el fuego al edificio de la Aduana, sin que ocurrieran desgracias personales. Se logró localizar el fuego a las tres de la madrugada. El gobernador recibió un telegrama anunciándole el siniestro y pidiéndole el envío de material por temor a que el viento produjera una catástrofe. El gobernador, con el teniente coronel de la Guardia civil, ha salido esta mañana para el lugar del siniestro. COLEGIO DEL Angel Custodio DE CALATAYUD. Oficialmente incorporado al Instituto de Zaragoza, Bachillerato, Comercio, Primera enseñanza.—Internado preferido por los sorianos. Representante en Soria, DON MARIANO CATALAN LIBRADA, Beneficiario de la S. I. Colegiata, el cual facilitará Reglamento é instrucciones «verbales». Almorranas-Varices. Se pone en conocimiento del público de Soria y su provincia que la Consulta anunciada por el Dr. Illanes para los enfermos de almorranas y Varices no tendrá lugar hasta el próximo mes de abril. Mientras tanto pueden dirigirse a su Clínica en Madrid, calle de Hortaleza n.º 17, principal Curación garantizada y sin peligro si, molestias. Tip. Del «NOTICIERO DE SORIA»



**Compañía Ambarguesa.-Sudamericana**

Hamburg Sudamerikanische

Dampfschiffahrtsgesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas.

- El vapor de lujo «CAP-POLONIO» 3 de Mayo 1925.
- El vapor rápido «ANTONIO DELFINO» 10 de Mayo 1925.
- El vapor rápido «CAP-NORTE» 14 de Junio 1925.
- El vapor de lujo «CAP-POLONIO» 5 de Julio 1925.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MÉDICO, COCINEROS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO en Buenos Aires, 19, (bajo), teléfono 624.—Dirección postal: Apartado 308. Dirección Telegráfica COUTO.

**Talleres de ebanistería y fábrica de somiers**  
**Gasto Hernández**

Plaza Bernardo Robles, n.º 1.-SORIA  
Camas de todas medidas. —Somiers, mantas de noche y muebles.  
Venta de mallas sueltas para somiers.  
Precios económicos

**GRAN TALLER DE MODISTA del Sucesor de REMIGIA GARCIA en Calatayud.**  
Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

**PEPTONA ORTEGA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

**Wertheim**  
MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR.  
MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 55.339. Mueble eclipse, patente 33.537.  
Venta de estas máquinas y de hacer medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.  
Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria) señor ZAPATA. Plaza Mayor número, 6.  
Dirección General en España Avión 9 BARCELONA. Apartado de Correos n.º 738.

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACEDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago  
DISENTERÍA  
Muy usado contra las diarreas de los niños, heces en la época del DESTETE y DERTICIÓN.  
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES  
Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se recupera, curándose de seguir con su vida.  
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días.  
Venta: Serrano, 39, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de  
**CARABAÑA**  
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas  
AVISO: Rochácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

**Banco de Aragón**  
Casa Central: ZARAGOZA  
SUCURSALES:  
Huesca - Soria - Teruel  
Alcañiz - Barbastro - Calatayud  
Caspe - Daroca - Ejea de los Caballeros - Jaca - Tarazona  
y Tortosa  
Capital 10.000.000 millones de pesetas  
Corresponsal en Soria del Banco Español del Río de la Plata.  
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones á plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general  
:: todas las operaciones de Banca ::  
Pignoraición de Mercaderías  
:: CAJA DE AHORROS ::  
CAPITAL de los imponentes pesetas 27.000.000 en 18.000 libretas  
Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales la del Banco y sus Reservas que ascienden a PESETAS: 12.700.000.

**SARNA, ROÑA**  
Se curan en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballeros.  
De venta en las DROGUERIAS Y FARMACIAS  
La Unión y el Fénix Español  
Compañía de Seguros Reunidos.  
Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
48 años de existencia.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS CONTRA LA VIDA  
Subdirector en Soria: Don Rafael Arjona.  
Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA

**Lloyd Norte Alemán-Bremen**  
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América.  
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los rápidos vapores correos alemanes de gran porte,  
El 19 de Marzo el vapor «CREFELD» pesetas 567,80  
El 25 de Marzo el vapor «SIERRA MORENA» pesetas 932,80  
Los vapores «SIERRA MORENA» «CORDOBA» «NEVADA» y «VENTANA» admiten pasajeros de primera y tercera clase y el «WERRA» «WESER» «KOELN» y «CREFELD» clase intermedia y tercera.  
Todos los pasajeros de tercera clase, tienen á su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.  
LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS.  
Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía  
**LUIS G. REBORDO ISLA**  
En VIGO—García Olloqui, 2.; En VILLAGARCIA—Marina, 14.  
BUENOS AIRES - CANGALLO 336.

**EL SIGLO XX**  
Gran Fábrica de muebles y Almacén de Ferretería  
— DE —  
JUAN MANUEL ZAPATERO ALMAZÁN (SORIA.)  
Esta casa cuenta con un inmenso surtido de muebles de construcción sólida y de las mejores maderas exóticas  
Garantiza la construcción fuerte bien terminada y barnices. Puedo competir en precios con los principales centros de producción. En el ramo de ferretería completo surtido. Antes de comprar, consultar precios en esta casa.  
ALMACÉN Y DESPACHO, calle del Palacio n.º 14.  
Talleres mecánicos, Monjas, 14, ALMAZAN.  
RIOJA Fotógrafo Veneras 7 Madrid.

**COOPERATIVA POPULAR DE SORIA.**  
Plaza de Aguirre, 4. — Teléfono, 136.  
Artículos de primera calidad.—Peso exacto.—Precios reguladores.—La casa que más vende en Soria.—Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos á 1,50, 75, 2 y 2,50 pesetas.—De 400 gramos á 1,30, 1,55 y 1,80.  
TAREAS ESPECIALES.—Cafés tostados al día.  
**Colegio de la Presentación.**  
Dirigido por las señoritas Escudero.  
Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono, 117.—Soria.  
Internas y externas.  
Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.  
Se reciben encargos de bordados, zurcidos tintura, etc.  
NOTA.—Se admiten alumnas tanto para el presente curso como para el próximo de 1924 á 1925.

**BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID**  
Capital: 100.000.000 de pesetas.  
Federado con el Banco de San Sebastián  
Sucursales:  
Albacete, Alcoy, Alicante, Almería Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.  
El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:  
Compra y venta en las Bolsas de Madrid Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlín, Buenos Aires, Nuew-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de títulos y valores. Descuento y cese de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.  
PAGARÉS para préstamos con arreglo á modelo necesario.  
Se venden impresos en papel de hilo en la imprenta de este periódico.